

出國報告（出國類別：考察）

拜會香港姊妹校（恒生管理學院、香港
教育學院）洽談學術交流事宜暨學校發
展經驗分享

服務機關：國立臺北大學

姓名職稱：吳泰熙國際長、林道通教務長、馬寶蓮主任、廖郁淳組員

派赴國家：香港

出國期間：民國 103 年 11 月 27 至 28 日

報告日期：民國 103 年 12 月 11 日

摘要

本校國際事務處推動「與港澳大學合作計畫」，由吳泰熙國際長及林道通教務長率員訪問本校新締結之姊妹校恒生管理學院（HANG SENG MANAGEMENT COLLEGE）及香港教育學院（THE HONG KONG INSTITUTE OF EDUCATION），分由何順文校長及許滄浪國際長接待，進行校園參訪，並洽談實質學術交流合作，商討有關學生交換、暑期密集課程營隊（Summer Intensive Program）合作規劃、開設第三學期之必要性及可能等事宜。並藉由學校發展經驗分享，瞭解香港高等教育發展重點，吸取其優秀改革作為，作為本校校務發展規劃借鏡。

目次

壹、目的.....	4
貳、過程.....	4
參、心得及建議.....	7

壹、目的

國立臺北大學設校之教育願景為「成為亞太地區培育公私部門卓越專業人才的國際知名大學」，國際學術交流向來是本校發展的重點之一。為有效提升本校國際化、創造國際學習氛圍，本校國際事務處於民國 101 年正式升格為一級單位，期能更強化本校對學術、研究、文化、交流與合作等國際事務項目之推動與服務，提升本校之國際知名度。

為擴大國際學術合作之服務能量，在友善的國際化校園環境下，逐步提升師生國際觀與能見度，將教師之合作管道與學生之升學就業機會由台灣延伸至全球，鼓勵學生積極參與出國交換，建立本校學生國際接軌的能力，是本校國際化近年的工作重點。

於是在升格同年，國際事務處便推動「與港澳大學合作計劃」，藉由與港澳地區大學校院進行策略性的姊妹校搜尋、簽約，及實質合作的展開，期讓本校師生在姊妹校彼此合作上獲得最大的利益。

目前，本校與港澳地區大學校院締結為姊妹校，計有澳門大學、香港理工大學、香港城市大學人文社會科學院、香港樹仁大學、香港浸會大學商學院、香港教育學院及香港恒生管理學院。其中恒生管理學院及香港教育學院係於民國 103 年 3 月始締結之姊妹校，此行即是拜訪此二校，洽談後續兩校間各項實質交流合作之細節事宜，期能落實姊妹校雙方瞭解、互惠友好合作、開拓學校國際化視野之締結宗旨。

貳、過程

行程第一天下午安排訪問恆生管理學院，由何順文校長（Dr. Simon Ho）親自接待，進行校園參訪並洽談後續學術交流合作事宜。

經何校長進行學校簡介說明得知，恒生管理學院係由恒生商學書院籌辦，書院創校於 1980 年，以恒生銀行、何善衡慈善基金會與恒生銀行若干創辦股東慷慨捐出之基金開始運作，於當時發展為香港著名的商學書院，其工商管理文憑、工商管理副學士學位及其他專業課程，在學界及商界甚具口碑。其後籌辦恒生管理學院，係源於香港 2009 年度的施政報告指出，自資高等教育乃香港教育服務中重要一環，具發展空間，有見及此，恒生商學書院便銳意興辦學士學位課程，以提供香港學子

更多接受高等教育機會，給學生和家長一個「博雅兼專業」的教育模式選擇。2010年至2012年間，恒生管理學院相繼開辦五個榮譽學士學位課程，包括工商管理、供應鏈管理、商務翻譯、新聞及傳播、及英國語文。另外五個新榮譽學士學位課程亦已於2014年9月推出，包括企業管治、數據科學及商業智能學、金融分析、管理科學與資訊管理、及管理學。所有課程均獲香港學術及職業資歷評審局（HKCAAVQ）審批認可。恒生管理學院透過在教研與學生發展上的投入，為莘莘學子之終生學習、負責任領導力打下堅實的基礎。學院致力培育具獨立思考能力、人文關懷、道德價值及社會責任的人才，期望他們具自省能力、心懷感恩。該校教育特色包括小班教學、緊密的師生關係、課堂外對學生的個別指導、及廣泛參與工作實習、國際交流、獨立研究及一系列校外活動的機會，促進學生全方位發展，實踐潛能。



吳泰熙國際長與恒生管理學院整合傳播行銷學系系主任張志宇博士合影



恒生管理學院系所結構與本校高度相似

本校與恒生管理學院於民國103年締結為姊妹校，交流重點包含交換學生、教職員交換和參訪、管理訓練課程、研究計劃合作、國際會議、研討會合辦等。在與何校長洽談實質交流項目後，確認以下事項：

- 一、兩校系所相似性極高，擬互派學生辦理「暑期密集課程營隊」（Summer Intensive Program）。
- 二、恒生管理學院傳播學院提出之「整合傳播行銷學程」（IMCP），將邀請本校合適之行銷專長教師參與，為期兩週之香港移地教學。

三、持續合作有關企業社會責任案例（CSR）專案合輯編撰。

其中有關「暑期密集課程營隊」，在本校規劃部分，預計於每年7月排定約二週課程，包含專業學習、校外實務講習（機構參訪）、文化之旅等內容。專業學習預計由本校法律學院及商學院分別提供5門及7門英語授課課程，每門課程授課3小時；校外實務講習亦由二學院各別安排1天講習課程；文化之旅則預計帶領營隊參訪三鶯地區等地，探訪在地文化。雙方所派學生僅需負擔機票、餐飲及個人生活支出，住宿及課程費用將由接待學校負擔。營隊細節將於後續建立單一負責窗口持續聯繫確認。

何校長並表達，為利雙方課程交流及學生參與之意願，並與國際制度接軌，本校應積極面對並解決開設第三學期制度的困難及攔阻。

第二天上午訪問香港教育學院，由許滄浪國際長接待並參觀校園。我們得知，香港教育學院於1994年成立，係由五所前師範學院合併而成。2009年該校在「教育為本、超越教育」願景下，並建基於教師教育優勢，全力擴展學術範疇，鞏固人文學、社會科學及文化與創意藝術學科，提供多元化課程，包括學士課程、學位後文憑課程、碩士課程、行政人員碩士課程，以及專業與研究生博士課程等，共有三所校級及十二所院級研究、專業發展和資源中心，涵蓋教育、社會科學及人文等領域；亦同時提供一系列全面的專業發展課程，回應在職人士和社會的需要。在國際發展上，該校獲聯合國教科文組織頒授「技術教育及職業培訓與終身學習」教席，藉此積極推動區域發展及社會進步；亦獲聯合國教科文組織設立「本土文化及創意教育研究」觀測所。該校現有約400名教研人員，超過97%的學術人員具博士學歷，在應用研究與發展方面根基深厚，融滙研究於教學、專業實踐與社區服務；又致力跨學科研究，以研究成果影響教育政策、專業實踐與創新。連前身師範院校在內，累計有14萬名校友，目前全港80%受訓幼稚園教師、84%小學教師及30%中學教師，亦皆為該校畢業生。在香港推行「三三四」中學及高等教育新學制下，該校支援課程改革與創新，並推廣新的學習方法，提升教育專業。並觀察世界發展脈動，發現全球已發展地區的人口日趨老化，意味終身學習與自我增值的需求亦相應增加。在常規的學校教育以外，高等院校及職場的師資培訓也愈來愈受到重視。香港教育學院因應此趨勢，已計劃更名為香港教育大學，並將更名計畫書遞交香港教育局，希透過提供師訓教育，以及社會科學和人文科學多元學術及研究課程，推動教與學的發

展，培育敏於思考、關懷社會及放眼世界的教育工作者及社會領袖，使之能服務社區，推動教育變革。

本校與香港教育學院自民國 102 年開始接觸，同年 11 月該校曾來臺參訪本校，奠定後續合作基礎。隔年，兩校締結為姊妹校，交流重點包含推動學者及研究人員交流，促進合作研究活動；合作舉辦短期專業培訓；合作舉辦學術會議、論壇及學術研討會及刊物交換等。本校刻正有一位經濟學系學生在該校交換學習，許國際長稱許該生表現良好，積極參與該校活動，深受國際處同仁肯定。在與許國際長洽談實質交流項目後，確認以下事項：

- 一、未來將有更頻繁的學生交換合作計劃。
- 二、有關兩校合作暑期課程，將就各自專業領域進行更多商討，按對方需求量身打造課程計劃，以利學生。
- 三、兩校之姊妹校可以互相轉介、互通有無。



吳泰熙國際長與香港教育學院許滄浪國際長合影

參、心得及建議

香港由於獨特的殖民背景及國際金融中心的發展地位，其高等教育的競爭力、所有學生的學習企圖心均為國際所知名。我們發現香港為了保持其長久以來發展取得之國際地位，致力於發展良好且成熟的體系，善用有限的資源，向下一代提供最優良的教育，使他們能於全球一體化的環境下具備競爭力。本校國際事務處當初推動「與港澳大學合作計劃」即是著眼於此，因為香港清楚知道，一個倚重才智、知識和技術的經濟體系，必須建基於有相當教育水準的人民；更重要的是，這類經濟體系需要一個多元化、資源充足和富創意的高等教育發展。把資源投放於教育，尤

其是高等教育，等於為經濟健全發展作出投資。

此行除與姊妹校洽談暑期密集營隊等合作交流細節外，姊妹校所展現的經營管理模式和發展策略亦為我們所觀摩借鏡。因應目前知識型經濟的趨勢，要求快速演進和個人不斷自我轉型，因此人民必須要有足夠支援讓他們能不斷更新技能。香港教育學院遂即跳脫傳統教育體系框架，新設許多與科技、管理、社會科學相關之系所，並著手發展終身學習與自我增值的教育需求，及職場的師資培訓。

恒生管理學院則分析香港的高等教育環境下，看見其他大學為了做研究、出論文、拿經費，把時間、精力都投放到科研和研究生身上，令香港的高等教育生態變得單一，是不健康的發展。於是他們將更多的自由、最大的資源投放到教育本質上，訴求博雅教育，給學生、家長與教師多一個不同的教育模式選擇。

本校承襲中興法商學院的優良傳統，以法政社經專業領域之教學與研究為主，如今發展為嶄新的綜合型大學，在激烈的高等教育競爭及少子化現象的壓力下，如同香港高教學校，亦需要在有限的資源中開創新局，建立本校發展特色，走出本校專有的路線。藉由姊妹校間的交流互動，實讓本校吸取經驗，對於校務發展和規劃有莫大的助益。